

МНЕНИЯ

Великая Отечественная война. Победа. Для ветеранов это — вся жизнь. А для более молодого поколения? Как мы относимся к событиям пятидесятипятилетней давности и что они значат для нас сегодня?

● «Мы слышим о Великой Отечественной войне с самого детства. 9 Мая — это праздник, День Победы в той войне. Мы читали стихи, пели песни, ставили литературно-музыкальные композиции, участвовали в конкурсах, в концертах, читали по школьной программе книги, смотрели кинофильмы, слушали ветеранов, смотрели на их ордена, сияющие на кителях. Боюсь, что это превратилось в нечто обязательное, официозное, особенно для детей. Галочку поставил о проведении мероприятия — и все. Да, я уважаю ветеранов, как и всех старых людей, я представляю, через что прошли многие из них... Но все это не очень искренне — умом, а не сердцем, просто потому, что так надо, так принято. Боюсь, через какое-то время меня заполнит равнодушие к таким вещам. А этого как-то не хочется.»
Галина, 32 года.

● «Уважать ветеранов — я уважаю, пусть у них будут привилегии всякие, они их, конечно, заслужили. Благодаря им, я думаю, мы еще и помним о той войне. А вспоминаем ли мы другие войны, ту же первую мировую? Нет — потому что ее ветеранов уже не осталось. Вот и получается, что уйдут ветераны Великой Отечественной — и мы потихоньку забудем об этой войне, потому что живых свидетелей не будет. Так что поздравляю всех, кто пережил войну, кто родился в эти годы, и желаю им и нам, чтобы войн больше не было, причем не только в России, но и везде.»
Андрей, 21 год.

● «Вы знаете, и про чеченскую войну лет через 50 будут вспоминать с таким же страхом, как про Великую Отечественную. Только в войне сороковых годов мы защищались, а в войне третьего тысячелетия блокируем терроризм. Хотя в конечном итоге все равно защищаем — и себя, и соседей. Быть может, нашим погибшим в Чечне братьям и мужьям будут ставить памятники, а уцелевших приглашать в какой-нибудь определенный день, в который эта война наконец закончится, чтобы они рассказывали детям о пережитом. Честно говоря, я не хочу, чтобы мой муж через 50 лет вообще думал о чеченской войне. Великую же Отечественную надо помнить всегда.»
Ольга, 31 год.

● «Про вторую мировую войну знаем так досконально только мы, русские, потому что мы и вынесли ее на себе. За рубежом ей не придают такого значения. Наверное, они даже не в курсе, что эта война была мировой. Вот про Вьетнам американцы прекрасно помнят — мусолят, мусолят эту тему, забывая, что они были завоевателями, а не защитниками. Про войну с Германией сегодня уже позабыли. Только мы и храним о ней такую всеобъемлющую память. Наверное, это правильно. Должен же кто-то помнить. А вообще, если задуматься по настоящему, война — это очень страшно. Тот, кто воевал, — пережил подлинный ад. Поэтому ветеранов я искренне уважаю и над этой темой никогда не смеюсь.»
Виктор, 22 года.

● «Хорошо отношусь. Наши молодцы, они победили. Если б не победили, я бы здорово испугался. Но про войну читаю и смотрю мало. Сложно и страшно.»
Андрей, 17 лет.

Опрос проводила Вероника Черных.

К 55-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Солдатам

Ученые-фронтовики

Кирилл Иванович Щелкин, первый научный руководитель ВНИИП, член-корреспондент Академии наук СССР, трижды Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной и Ленинской премий.

В 1941 году — разведчик артиллерийской батареи 7-й гвардейской стрелковой дивизии; участник обороны Москвы.

Евгений Иванович Забабахин, научный руководитель ВНИИП, действительный член Академии наук СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий, генерал-лейтенант.

В 1941 году — на строительстве оборонительных рубежей Москвы, в 1942, 1944 и 1945 годах — на Северо-Западном и 3-м Прибалтийском фронтах техник эскадрильи и инженер авиаполка 7-го штурмового авиакорпуса; участник Парада Победы в Москве 24 июня 1945 года.

Юрий Аронович Зысин, начальник сектора 5, заместитель научного руководителя ВНИИП, доктор физико-математических наук, лауреат Ленинской и Государственной премий.

В 1941 — 1943 годах — командир взвода, заместитель командира батареи 2-го зенитно-артиллерийского полка Северо-Западного фронта; участник обороны Ленинграда.

Армен Айкович Бунатян, доктор технических наук, начальник сектора 3, лауреат Ленинской премии.

В 1941 — 1945 годах — служба в 55-м укрепрайоне Северо-Кавказского фронта; участник обороны Кавказа.

Фронт крепок тылом

Ученые и руководители ВНИИП — труженики военного тыла

Дмитрий Ефимович Васильев, первый ректор института. В годы войны начальник танкового производства Уралмаша, лауреат Государственной премии, инженер-полковник.

Георгий Павлович Ломинский, директор института. В годы войны инженер, начальник отдела научно-исследовательского полигона вооружения, лауреат Ленинской и Государственной премий, генерал-лейтенант.

Николай Андреевич Голиков, директор завода №1, заместитель директора ВНИИП. В годы войны начальник цеха Уралмаша по производству тан-



К. И. ЩЕЛКИН



Е. И. ЗАБАБАХИН

Победы посвящается

ковых радиаторов, награжден орденами Красной Звезды, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени и «Знак Почета». Почетный гражданин города.

Александр Дмитриевич Захаренков, главный конструктор КБ-1 и КБ-2 ВНИИП, заместитель министра. В годы войны — научный сотрудник НИИ-6. Доктор технических наук. Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий.

Владимир Федорович Гречишников, заместитель главного конструктора ВНИИП, кандидат технических наук. В годы войны — старший инженер-конструктор Кировского завода в Ленинграде и заместитель главного конструктора СКБ Уральского турбомоторного завода. Награжден орденом Красной Звезды и орденом Ленина, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий.

Екатерина Алексеевна Феокистова, начальник отдела ВНИИП, доктор технических наук. В годы войны — старший инженер опытно-исследовательского отдела «Уралвзрывпрома» и начальник лаборатории ОКБ-44. Награждена орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени. Лауреат Государственных премий.

Михаил Петрович Шумаев, начальник отдела теоретического сектора ВНИИП, доктор физико-математических наук, лауреат Ленинской и Государственной премий, Герой Социалистического Труда, заслуженный деятель науки и техники.

В 1942 — 1943 годах — красноармеец 212-й стрелковой дивизии на Донском фронте, участник обороны Сталинграда, был ранен.

Николай Николаевич Яненко, начальник и научный руководитель сектора 3 (1955 — 63 гг.), действительный член Академии наук СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственных премий.

В 1942 — 1945 годах — переводчик разведроты 215-й стрелковой дивизии на Волховском фронте, участник обороны Ленинграда.

Анатолий Иванович Жуков, заместитель начальника сектора 3 ВНИИП, кандидат физико-математических наук, лауреат Ленинской и Государственных премий.

В 1943 — 1944 годах — командир стрелкового взвода 44-й гвардейской стрелковой дивизии на Белорусском фронте, был ранен.

Николай Валентинович Покровский, начальник отдела ВНИИП, лауреат Государственной премии.

В 1942 — 1944 годах — командир огневого взвода 76-миллиметровых пушек 219-й стрелковой дивизии на Воронежском и 1-м Украинском фронтах; четырежды ранен.

Владимир Анатольевич Стаханов, старший научный сотрудник теоретического сектора ВНИИП, лауреат Ленинской премии.

В 1945 году — переводчик отдела контрразведки, участник взятия Кенигсберга.

Александр Васильевич Бородулин, начальник научно-испытательного комплекса ВНИИП, лауреат Ленинской премии.

В 1942 — 1943 годах — десантник 10-й гвардейской воздушно-десантной дивизии на Северо-Западном фронте, в 1944 — 1945 годах — авиамеханик 2-й воздушной армии 2-го Украинского фронта. Был ранен.

Дмитрий Филиппович Вовченко, начальник сектора, заместитель главного конструктора КБ-2.

В 1941 — 1945 годах — механик авиавооружения 10-й авиабазы ВВС Балтийского флота. Участник боевых действий на полуострове Ханко и обороны Ленинграда.

Павел Алексеевич Есин, начальник сектора, заместитель главного конструктора, кандидат технических наук, лауреат Ленинской и Государственных премий.

В 1941 — 1945 годах на Волховском, Ленинградском и 2-м Украинском фронтах — политрук роты, оперуполномоченный контрразведки.

Фронтвики-строители

Строители РФЯЦ — участники боевых действий Великой Отечественной войны

Юрий Николаевич Артамонов, заместитель директора ВНИИП по капитальному строительству. В годы Великой Отечественной войны — начальник штаба опежного батальона. Награжден орденами Отечественной войны I и II степени (четырежды), Красной Звезды, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени.

Николай Маркелович Иванов, начальник Управления строительства, в последующем — начальник «Сибкадемстроя». Герой Социалистического Труда, генерал-майор.

В годы войны — заместитель командира 10-й саперной бригады на Северо-Западном фронте. Награжден орденами Отечественной войны I (дважды) и II степени, Красной Звезды.

(Продолжение на стр. 6.)



Н. А. ГОЛИКОВ



В. А. СТАХАНОВ



А. Д. ЗАХАРЕНКОВ



Е. А. ФЕОКИСТОВА



Ю. А. ЗЫСИН



А. А. БУНАТЯН



Д. Е. ВАСИЛЬЕВ



Г. П. ЛОМИНСКИЙ



Ю. Н. АРТАМОНОВ

К 55-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Солдатам Победы

(Продолжение. Начало на стр. 4 – 5.)



А. Н. ПОБИТКОВ

Файзрахман Ахмедзянович Сабиров, начальник УВСЧ, Герой Советского Союза, полковник. В годы Великой Отечественной войны — командир стрелкового батальона на 2-м и 3-м Белорусских фронтах. Был трижды ранен.

Александр Наумович Побитков, командир роты военных строителей, капитан.

В годы Великой Отечественной войны — командир взвода, роты на Северо-Кавказском и Украинском фронтах. Награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I и II степени. Был дважды ранен.



М. И. НИКОЛАЕВ

Михаил Иванович Николаев, главный инженер деревообрабатывающего комбината, майор.

Участник гражданской и Великой Отечественной войн, комиссар стрелкового полка. Награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалями.

Алексей Семенович Дмитриев, начальник Управления производственных предприятий, майор.

Участник Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года до 3 сентября 1945 года. Воевал на Северо-Западном, Прибалтийских и Дальневосточных фронтах, командир саперного взвода и роты. Награжден орденами Отечественной войны I и II степени и двумя орденами Красной Звезды.



С. И. ГУРКАЛО

Семен Иванович Гуркало, командир военно-строительного полка, полковник.

В годы Великой Отечественной войны участвовал в боевых действиях на Дальнем Востоке.

Федор Яковлевич Гришанов, командир военно-строительного полка, полковник.

В период Великой Отечественной войны участвовал в боевых операциях по уничтожению диверсионных банд на Украине и в Белоруссии.

Михаил Сергеевич Мефодьев, командир военно-строительного полка, полковник.

В первые годы Великой Отечественной войны командовал стрелковым взводом на Западном фронте.

Николай Филиппович Косарев, командир батальона военных строителей, майор.

В годы Великой Отечественной войны — командир батальона на Волховском и Прибалтийских фронтах. Награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу» и другими. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, трижды ранен.



М. С. МЕФОДЬЕВ



М. П. ШУМАЕВ



А. И. ЖУКОВ



Н. В. ПОКРОВСКИЙ



А. В. БОРОДУЛИН

Во имя свободы и независимости

Иван Степанович Левченко, майор в отставке, ветеран Великой Отечественной войны. Прослужил в органах государственной безопасности Кабардино-Балкарской АССР в Нальчике с 28 ноября 1940 года по 1 сентября 1972 года. Из них пять лет — на оперативной работе, двадцать семь — на следственной. В Снежинске — с 1992 года.

...В середине августа тяжелого 1942 года немецко-фашистские войска заняли Минеральные Воды и Пятигорск, вышли на левобережье реки Баксан и продвигались к Тереку. Враг пытался с ходу форсировать реку Баксан, но протянувшийся на сотни километров рубеж по правому восточному берегу реки от города Прохладного до Эльбруса был уже построен и занят нашими частями 37-й армии. Ураганный артиллерийский и пулеметный огонь заставил противника отказаться от форсирования и перейти к обороне. Фронт стабилизировался, однако бои не прекращались ни днем ни ночью.

В начале августа 1942 года в штабе 37-й армии стало известно, что под Пятигорском скрывается от гитлеровцев группа курсантов Полтавского тракторного училища, не сумевшая во время боев выйти из города. Необходимо было вывести их на нашу сторону. Разведгруппе одновременно с выводом курсантов из тыла противника поручался сбор данных о неприятеле в Пятигорске. Эту группу через линию фронта «перевосили» майоры Литвинов и Котенко и лейтенант Левченко. Наши разведчики вывели двадцать девять курсантов, добыли ценные документы о дальнейших планах фашистов.

После этого И. С. Левченко как местный житель, хорошо знающий территорию, прилегающую к нашей обороне, был прикомандирован к разведцентру армии и направлен на фронт. В задачу входило изучение обороны противника и возможности перехода через нее разведчиков, их переброска на территорию врага и встреча по возвращении.

Первое боевое крещение лейтенанта И. С. Левченко произошло в середине августа 1942 года, когда противник занял селение Ново-Ивановское и начал продвижение в сторону райцентра — города Майского и реки Терек. В это время штабом армии было решено сформировать из составов 275-й, 295-й, 392-й стрелковых дивизий отряды по 250 человек для рейда на северный берег Баксана с целью нанесения ударов по врагу. В этом рейде Иван Степанович участвовал в освобождении Ново-Ивановки.

В те дни возросла активность наших войсковых и гражданских разведчиков. В тыл врага днем и ночью уходили разведгруппы, и каждая из них приносила

ПОСВЯЩАЕТСЯ

сведения о противнике, которые сразу же передавались в разведотдел армии.

Отступая под натиском советских войск в начале 1943 года, немецко-фашистское командование оставило на территории Кабардино-Балкарии диверсионные группы. В их разгром большой вклад внесли чекисты, в том числе и Левченко, являвшийся в то время начальником оперативной группы в Нагорном районе. Приказом НКВД СССР №111 от 8 марта 1944 года И. С. Левченко награжден нагрудным знаком «Заслуженный работник НКВД» №029 за успешную работу по выполнению заданий НКВД СССР и грамотой.

Иван Степанович вспоминает: «Мы расследовали уголовные дела на немецко-фашистских карателей, изменников и предателей Родины, которые принимали участие в массовых расстрелах советских граждан на оккупированных территориях, уголовные дела на шпионов и диверсантов, забрасываемых в тыл Советской Армии для подрывной работы, мы пресекали деятельность агентов западных спецслужб, занимавшихся враждебной деятельностью. Мы делали все, не щадя своих сил и, случалось, жизни, во имя Родины, во имя ее свободы, независимости и счастья народа».

Герой России

Виктор Васильевич Самойлин родился в 1924 году в городе Касли. По окончании средней школы он в 1942 году поступил в пехотное училище. В 1943 году лейтенант Самойлин был направлен в 13-ю армию на Центральный фронт. Его назначили командиром минометного взвода в 96-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Боевое крещение получил в сражении на Курско-Орловской дуге. Потом — форсирование Днепра и Днестра, бои под Проскуровом, Сандомирский плацдарм. А далее...

Рассказывает Виктор Васильевич:

— Наш полк форсировал реку Нейсе. Командира батареи ранило. Мне пришлось принять командование. Заняли оборону, отбили двадцать одну атаку. На седьмые сутки от трехсот человек осталось нас во двадцать... Уходили последними с плацдарма — нас сменил свежий полк.

Так получилось, что этот подвиг февраля 1945 года был достойно оценен лишь через полвека, когда Указом Президента России В. В. Самойлину было присвоено звание Героя Российской Федерации.

— Я прошел половину войны, — продолжает Виктор Васильевич. — Мне знакомо чувство неизвестности перед боем. Но когда начался бой — ты уже сам не свой. Одна у тебя мысль: разбить врага!

Потом было ранение, освобождение Праги и — долгожданная Победа! После войны В. В. Самойлин служил в органах КГБ, работал в Вишневогорске, и вот уже четвертый десяток лет — в нашем городе.

В. И. ВОСТРИКОВ, Е. КОЗЛОВА



И. С. ЛЕВЧЕНКО



Н. М. ИВАНОВ



В. В. САМОЙЛИН



В. Ф. ГРЕЧИШНИКОВ



Н. Н. ЯНЕНКО



Д. Ф. ВОВЧЕНКО



П. А. ЕСИН

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ПОБЕДА!

7 МАЯ, ПЛОЩАДЬ ПОБЕДЫ

- 11-00 Игровая программа для детей. Конкурс рисунков на асфальте «С днем рождения, Победа!»
- 12-00 Уличное шествие жителей ул. Победы
- 12-20 Поздравление от администрации города, воспитанников д/с, вручение памятных подарков
- 13-30 Концерт с участием коллективов детской художественной самодеятельности ДК и города, лауреатов конкурса «Утренняя звезда»
- 14-20 Программа духового оркестра в/ч 3468
Работают торговые точки.

8 МАЯ, БОЛЬШОЙ ЗАЛ ДК «ОКТЯБРЬ»

- 18-00 Торжественный вечер, посвященный 55-летию Победы. В программе:
- поздравление администрации города, руководства РФЯЦ — ВНИИФ, городского Совета депутатов, совета ветеранов;
 - концерт с участием лучших творческих коллективов ДК;
 - танцевальная программа для ветеранов под духовой оркестр;
 - работает буфет

9 МАЯ, ПЛОЩАДЬ ИМ. В. И. ЛЕНИНА

- 10-00 Торжественный митинг.
Парад военной техники
- 12-00 39-я традиционная легкоатлетическая эстафета
- 15-00 Игровая программа (эстафеты, аттракционы)
Конкурс рисунков на асфальте
Развлекательная программа с участием ансамбля казачьей песни «Вольница» и хора русской песни (сквер у к/т «Космос»)
Выставка работ ТО «Художник»
Выступление клуба гармонистов «Огонек»
Детский концерт с участием победителей конкурсов чтецов и «Утренняя звезда», коллективов ДК «Октябрь»
- 17-00 Детский концерт с участием победителей конкурсов чтецов и «Утренняя звезда», коллективов ДК «Октябрь»
- 18-00 Танцевальная программа под духовой оркестр под управлением А. В. Шулаева (у фонтана)
- 19-00 Эстрадная концертная программа с участием коллективов КДСМ, ДК, школы бального танца
- 20-30 Выступление диксиленда в/ч 3468
- 21-00 Выступление ансамбля танца «Урал» (г. Челябинск)
- 22-30 Выступление группы под управлением Э. Ташбулатова и танцоров-профессионалов И. Авербух и О. Фадюхина
- 23-30 Праздничный фейерверк
Работают торговые точки.

9 МАЯ, Т/З «РИТМ»

- 15-00 Игровая программа «В гостях у Бима и Бома»
- 15-00 Песни под гармошку
- 17-00 Танцы под духовой оркестр